

长治市发展和改革委员会

长发改资环函〔2024〕143号

关于第十四届政协三次会议 第14218号提案的答复

尊敬的冯华委员：

您好。您提出的“关于积极推动将沁源县设立为生态产品价值实现机制省级试点的建议”收悉。经我们认真研究，现答复如下：

您的这一建议提的很好，对于沁源县依托优势生态资源，开展生态产品价值实现路径和模式的探索与实践，推动生态产业化与产业生态化，提升绿色经济发展和生态质量提升，打造国家生态文明建设高地具有重要意义。

关于“推进生态产品价值实现机制示范基地建设”的建议，已印发《长治市生态产品调查评价与价值实现机制试点工作方案》，确定以沁源县、沁县和平顺县为试点县，率先开展生态调查评价与价值实现机制试点工作，积极支持试点县开展生态产品价值实现机制探索实践，目前试点工作正有序开展中。

关于“加强对试点地区的资金扶持”的建议，《国家发展

改革委关于印发《污染治理中央预算内投资专项管理办法》的通知》（发改环资规〔2024〕337号）中，支持范围新增了生态产品价值实现机制项目建设。我委在污染治理专项资金申报工作中，将重点申报沁源县生态产品价值实现机制试点相关项目，力求争取中央预算内投资等上级政策性资金，以强力支持相关项目建设。对于沁源县在生态产品核算体系、路径探索等方面的工作，我委已将“长治市生态产品价值实现试点项目”列入京长对口合作项目清单，并通过专项资金予以经费保障。对于安排专项资金和乡村振兴基金、设立绿色发展基金和绿色债券、加大信贷投放力度以及搭建银企交流对接平台等相关工作，建议您与财政部门和金融部门进行沟通。

关于“大力支持打造山西省生态产品价值实现理论研究和实践高地”的建议，在我委牵头开展的“长治市生态产品价值实现试点项目”中，聘请了中国科学院专家团队，针对沁源县等试点县展开生态产品价值实现理论研究及相关实践。目前，该研究团队正有序开展相关理论研究和实践工作，已编制完成试点县生态产品价值核算规程，完成试点县典型生态系统野外样方调查及生态产品物质量的调研核算，并形成生态产品物质量与价值量测算矩阵。同时，正在进行试点县生态系统土壤、植被野外调查和水质采集与监测工作。

关于“建立沁河流域横向补偿机制试点”的建议，“长治市生态产品价值实现试点项目”中设置了优质水资源水权交易

专题研究，通过构建水环境容量测算模型，明确上游优质水资源供给及相应价值，建立横向水权交易模式，目前相关路径探索工作正在进行当中。

目前，省级层面暂未启动生态产品价值实现机制试点工作，下一步我委将积极与省级相关部门进行沟通对接。待我省开展首批生态产品价值实现机制试点建设工作后，我委将全力支持沁源县申报建设生态产品价值实现机制省级试点县。

以上答复您是否满意，如有意见，敬请反馈。

感谢您对我市生态产品价值实现机制工作的关心和支持，并欢迎今后提出更多的宝贵意见。

此致

敬礼

部门负责人：



科室负责人：岳朕渊

承办人：李至臻

联系电话：0355-3031143

长治市发展和改革委员会

2024年10月26日